

**Отзыв на автореферат диссертации Хромовой Ангелины  
Анатольевны «Синдром раннего сосудистого старения  
при разных вариантах течения ишемической болезни  
сердца с оценкой вазопротективного эффекта  
аторвастатина», представленной к защите на соискание  
ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности 14.01.05 – «Кардиология»**

Заболевания сердца и сосудов в 21 веке продолжают занимать лидирующие позиции в структуре инвалидизации и смертности в экономически развитых странах мира. К раннему развитию атеросклероза и ишемической болезни сердца (ИБС) приводит рост распространенности факторов риска в популяции. Этим обусловлен активный интерес к изучению патогенеза сердечно-сосудистых заболеваний у лиц молодого возраста, а также поиск и внедрение в практику методик, позволяющих надежно определять риск развития болезни и ее осложнений. Известно, что манифестируанию кардиоваскулярной патологии предшествует длительный период бессимптомного течения заболевания, характеризующийся развитием структурных изменений в органах-мишениях. Один из возможных путей их реализации - развитие патологического ремоделирования артерий. Выявление дисфункции эндотелия и повышенной артериальной ригидности позволяет в дальнейшем использовать их как маркеры вазопротективного эффекта применяемой терапии у больных с ИБС.

Диссертационное исследование Хромовой А.А. посвящено актуальной задаче современной кардиологии – изучению влияния совокупности факторов риска на состояние артериального русла, поиску методов своевременной диагностики изменений показателей жесткости сосудистой стенки и медикаментозной коррекции патологических процессов артерий.

В клиническое исследование включено 257 человек, которым проводился широкий спектр клинического, лабораторного и инструментального обследования, включающего объемную сфигмографию, аппланационную тонометрию, ультразвуковое исследование общих сонных артерий с применением технологии RF, метод потокозависимой вазодилатации в пробе с постокклюзионной реактивной гиперемией.

Для обработки полученных результатов соискателем использованы достоверные статистические методы: однофакторного дисперсионного анализа (ANOVA) с учетом критерия Ньюмена – Кейлса, метод Каплана – Мейера с учетом критерия Гехана – Вилкоксона, оценка отношения рисков и шансов.

Предметом исследования явилась комплексная оценка показателей артериальной жесткости, у здоровых лиц и больных ИБС, а также интегральная оценка влияния эффективной терапии аторвастатином на сосудистую ригидность. Практическая значимость работы заключается в определении диагностической ценности характеристик сосудистой жёсткости, для своевременной диагностики раннего сосудистого старения и оценки эффективности гиполипидемической терапии у пациентов, перенесших инфаркт миокарда.

Автореферат диссертации полностью отражает основные научные положения диссертационной работы, соответствует требованиям оформления.

Выводы и практические рекомендации логичны и обоснованы, соответствуют цели и поставленным задачам.

По материалам диссертационного исследования опубликовано 30 печатных работ, из которых 5 – в журналах, рекомендованных Перечнем ВАК при Минобрнауки России.

Диссертация Хромовой Ангелины Анатольевны «Синдром раннего сосудистого старения при разных вариантах течения ишемической болезни сердца с оценкой вазопротективного эффекта аторвастатина», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.05 – «Кардиология», является законченной научно-квалификационной работой, выполнена на высоком уровне, имеет научно-теоретическую значимость и обладает практической ценностью. Диссертационная работа Хромовой Ангелины Анатольевны полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «Кардиология».

Заведующий кафедрой факультетской терапии,  
ФГБОУ ВО «Читинская государственная медицинская академия»

Заслуженный врач РФ,

доктор медицинских наук (14.01.04.),

профессор

Анатолий Васильевич Говорин

Подпись д.м.н., профессора Говорина А.В. подтверждаю

Начальник отдела кадров

Татьяна Александровна Коржова

«26 » августа 2019 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Читинская государственная медицинская академия» 672000 г. Чита, ул. Горького, 39А.

<http://chitgma.ru/>

E-mail: [rector-chgma@mail.ru](mailto:rector-chgma@mail.ru)

Тел. 8(3022)35-43-24

